

состав следственно-оперативной группы, а также в рамках поручения следователей могут самостоятельно осуществлять те или иные следственные действия. Использование возможностей БЛА мы предлагаем рассмотреть на примере осмотра места происшествия. Осмотр места происшествия является одним из ключевых элементов расследования дела, грамотные действия следственно-оперативной группы значительно сокращают время предварительного расследования, а также способствуют полному, всестороннему и объективному рассмотрению дела. Использование БЛА в ходе осмотра места происшествия позволяет получить объективную информацию о характере и обстоятельствах преступления или происшествия, а также грамотно установить следовую картину на больших участках местности.

Таким образом, применение БЛА имеет следующие преимущества: эффективность, экономичность, безопасность для сотрудников, а также многофункциональность. Вместе с тем появляется ряд проблем, возникающих в ходе применения БЛА: метеорологические условия, высокая стоимость БЛА, а также отсутствие должной квалификации у оперативных сотрудников.

УДК 378.048.2

А.А. Тарасенко, Ю.Н. Кириченко

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ТАКТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ СВОДНЫХ ОТРЯДОВ ПОЛИЦИИ К ДЕЙСТВИЯМ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

С начала проведения специальной военной операции по демилитаризации и денацификации киевского режима (СВО) сотрудники органов внутренних дел целого ряда регионов Российской Федерации, территориально граничащих с Украиной, несут службу в условиях крайне сложной оперативной обстановки. Она характеризуется необходимостью решать оперативно-служебные задачи в условиях возможных артиллерийских, ракетных и минометных ударов, применения ударных и разведывательных беспилотных летательных аппаратов, вероятности боевого столкновения с подготовленными диверсионно-разведывательными и диверсионно-террористическими группами противника, кратного увеличением нелегального оборота огнестрельного оружия, необходимости оказать доврачебную помощь находящимся рядом людям или самопомощь в случае получения ранения.

Для безотлагательного реагирования на все случаи осложнения оперативной обстановки и усиление уровня обеспечения общественной безопасности в территориальных органах МВД России, дислоцирующихся в субъектах РФ, граничащих с зоной проведения СВО, образованы и действуют сводные отряды полиции (СОП). В рамках изучаемого вопроса интересно рассмотреть отдельные аспекты повышения уровня профессиональной подготовленности сотрудников, входящих в СОП, средствами и методами тактической подготовки.

Скорость изменения тактики проведения диверсионных и террористических атак противника на территории Российской Федерации, появление у него новых средств поражения обязывает силовые ведомства находить в кратчайшие сроки средства и методы эффективной нейтрализации данных угроз.

Одной из значимых особенностей военного конфликта между Россией и марионеточным киевским режимом стало то, что из-за наличия современных систем поражения как у одной, так и у другой стороны основной тактической единицей, применяемой на линии боевого соприкосновения и сопредельных территориях стала малая боевая группа (штурмовая группа).

Интернет-источники сообщают, что в современных войнах уже не будет массового применения боевой техники и живой силы, когда в прорыв, как в Великую Отечественную, одновременно шли не только танковые бригады, но и корпуса и армии. И пехота полками уже не будет подниматься в атаку. Главная причина этого – появление на поле боя значительного количества оружия как высокоточного, так и бьющего по большим площадям. Например, один залп РСЗО «Ураган» или ТОС «Солнцепек» может накрыть наступающий батальон, и даже полк в действующих «размерах» Боевого устава.

В аспекте деятельности органов внутренних дел под малой тактической группой (МТГ) следует понимать группу сотрудников ОВД, состоящую из двух-четырёх первичных боевых единиц (боевых двоек, боевых троек) с соответствующим вооружением и экипировкой и предназначенную для решения определенной оперативно-служебной (служебно-боевой) задачи в случаях введения особых правовых режимов на территории Российской Федерации, а также при возникновении военных конфликтов различной степени интенсивности на прилегающей к границе Российской Федерации территории.

Но действия МТГ будут эффективны только в том случае, если каждый входящий в нее сотрудник будет иметь достаточный уровень индивидуальной тактической и огневой подготовленности, а группа в целом будет иметь высокую степень слаженности. Следовательно, индивиду-

альная тактическая подготовка сотрудника будет являться той базой, на которой будет в дальнейшем основываться вся деятельность группы при решении служебно-боевых задач.

На наш взгляд, при организации процесса подготовки (обучения) сотрудников сводных отрядов полиции к эффективным тактическим действиям в составе малой тактической группы можно рекомендовать последовательность этапов освоения учебного материала.

Целью первого этапа (индивидуальная тактическая подготовка сотрудников СОП) является изучение и совершенствование сотрудниками полиции тактико-технических действий с автоматом Калашникова (АК) на месте и в движении. Формирование двигательного умения в тактических действиях с АК.

Целью второго этапа (подготовка сотрудников, входящих в СОП к эффективным действиям в составе первичных тактических единиц (боевая двойка, боевая тройка)) является формирование на основе ранее созданной базы знаний и изученных индивидуальных тактико-технических действий с огнестрельным оружием умения сотрудников полиции эффективно действовать в составе первичных тактических единиц (боевых двоек, боевых троек) и освоение способов коммуникации (вербальной и невербальной) в процессе решения оперативно-служебных задач. Основным элементом, необходимым для освоения сотрудниками СОП, в составе первичной боевой единицы, – это действие с взаимным огневом прикрытием.

Целью третьего этапа (слаживание действий, сформированных первичных тактических единиц (боевая двойка, боевая тройка) в составе малой тактической группы) является слаживание действий, сформированных первичных тактических единиц (боевая двойка, боевая тройка) в составе МТГ. Под «слаженностью» в аспекте МТГ авторы понимают умение каждого сотрудника, входящего в состав группы уверенно и согласованно действовать по своему функциональному назначению при выполнении поставленных оперативно-служебных (служебно-боевых) задач в составе группы.

Разучивание тактических приемов (связок) в составе малой боевой группы всегда необходимо начинать в медленном темпе и с разделением на отдельные двигательные действия. Только после уверенного усвоения общей схемы действий каждым членом группы и четкой подачи речевых команд можно увеличивать скорость выполнения тактических приемов, направленных на формирование слаженности действий внутри группы.

Подводя итог, можно говорить о том, что для повышения качества профессиональной подготовки сотрудников сводных отрядов полиции, несущих службу на сопредельных с зоной проведения СВО территории-

ях, можно рекомендовать последовательное этапирование процесса обучения умению эффективно действовать в составе МТГ, включающего в себя: этап индивидуальной подготовкой сотрудника полиции к действиям в условиях огневого контакта; этап подготовки сотрудников полиции к действиям в составе боевой двойки (тройки); этап слаживания действий сотрудников в составе МТГ. Применение данной последовательности, на наш взгляд, будет способствовать интенсификации процесса профессиональной подготовки сотрудников сводных отрядов полиции.

УДК 623.55

В.И. Тарасова, А.Б. Хашиев

ВЛИЯНИЕ ОСОБЫХ УСЛОВИЙ НА ОГНЕВУЮ ПОДГОТОВКУ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Каждый человек физиологически устроен так, что при столкновении с трудной ситуацией испытывает чувство страха. При производстве выстрела в особых условиях у сотрудников органов внутренних дел (ОВД) возникают аналогичные процессы. Особыми условиями в настоящее время выступает проведение специальной военной операции в целях денацификации и демилитаризации Украины. Данный факт свидетельствует о необходимости формирования у сотрудников навыков стрельбы в нестандартных ситуациях, а также актуальности изучения затронутой проблематики.

Влияние рассматриваемой физиологической особенности на сотрудников, выполняющих служебно-боевые задачи в военное время, имеет важное значение. Если обычную стрельбу можно расценивать как реакцию на конкретную опасность, то стрельба в особых условиях порождает страх, являющийся реакцией на неопределенную опасность.

В связи с этим главную роль для сотрудников ОВД играет умение управлять чувством страха. Для этого следует понять, что страх – это закономерная реакция, и важно найти причину беспокойства, т. е. то, что его порождает. Находясь длительное время в беспокойной обстановке, человек учится адаптироваться к ней и преодолевать трудности.

При работе с огнестрельным оружием точность стрельбы определяется правильной техникой производства выстрела и устойчивым психологическим состоянием стрелка. Из-за нервного возбуждения зрение человека становится острее, он лучше ощущает спуск, лучше чувствует ветер, более внимателен к состоянию мышц тела. Всё это примеры по-